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ΤΕΥΧΟΣ

EDITORIAL

Μέχρι να φτάσει το φύλλο του «Τεχνογραφήματος» στους αποδέκτες του, το editorial 
αυτό μπορεί να μην έχει πια νόημα. Ίσως δεν υπήρξε άλλη περίοδος στη διαδρομή της 
Ελλάδας, εν καιρώ ειρήνης τουλάχιστον, που η ιστορία να γράφεται με τέτοια ταχύτητα, 
τόσα πισωγυρίσματα και τόση παραφιλολογία. 
Πραγματικά ουδείς γνωρίζει αν η χώρα που ήξερε όταν αποκοιμήθηκε το βράδυ θα είναι 
η ίδια με εκείνη που θα βρει όταν ξυπνήσει. Κι όλη αυτή η ανασφάλεια, η αβεβαιότητα, 
ενδεχομένως “καπελώνει” σε σπουδαιότητα και την ίδια τη μαύρη τρύπα στα πολύπα-
θα οικονομικά της Ελλάδας. 
Η κυβέρνηση, παρά τις όποιες καλές και αγαθές της κινήσεις (όπως η απόφαση πρω-
θυπουργού-υπουργών να ταξιδεύουν με εμπορικά αεροσκάφη*), δίνει την εικόνα του 
παγιδευμένου αγριμιού, που αντιδρά σπασμωδικά. 
Τελευταίο κρούσμα, ο (νέος) φόρος στα ακίνητα, σε περίοδο μάλιστα τριπλού (έκτακτη 
εισφορά, φόρος επιτηδευματία, δόση φορολογίας εισοδήματος 2010) εκκαθαριστικού 
–όπως παραδέχτηκε και ο ίδιος ο κύριος Βενιζέλος (κι ενώ οι περισσότεροι Ελληνες δεν 
διαθέτουν φέτος τα εισοδήματα του 2010, με βάση τα οποία φορολογούνται…). 
Άλλο κρούσμα, η εργασιακή εφεδρεία και η όλη σεναριολογία για την τύχη χιλιάδων 
δημοσίων υπαλλήλων, που έχει ωθήσει χιλιάδες εξ αυτών να καταθέσουν αιτήσεις συ-
νταξιοδότησης, με τα ασφαλιστικά ταμεία να σηκώνουν τα χέρια ψηλά… 
Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή, αφήνοντας τους ειδικούς να «μιλήσουν». 
Ίσως πολλοί δεν γνωρίζουν τον Ηλία Καρακίτσο. Κι όμως, όταν  μιλάει ο εν λόγω καθη-
γητής του Πανεπιστημίου του Cambridge και τέως οικονομικός σύμβουλος των κυβερ-
νήσεων Βρετανίας/ΗΠΑ, σίγουρα πρέπει να τον ακούμε. 
Όχι μόνο επειδή διετέλεσε σύμβουλος ισχυρών κυβερνήσεων επί των οικονομικών, 
αλλά και επειδή προέβλεψε -στο βιβλίο του με τον εύγλωττο τίτλο “The Post-Bubble US 
Economy”- την κρίση των αμερικανικών ενυπόθηκων δανείων.
Σε συνέντευξή του (www.capital.gr), είπε το αυτονόητο: η επιβολή ειδικού τέλους στα 
ακίνητα φανερώνει την απελπισία (η λέξη είναι του κ.Καρακίτσου) της ελληνικής κυ-
βέρνησης. 
«Εάν επιβληθούν νέα φορολογικά μέτρα, θα είμαστε καταδικασμένοι. Οι φόροι αποτε-
λούν συνάρτηση του ΑΕΠ, το οποίο δεν μπορεί να ενισχυθεί μέσω της υπερφορολόγησης. 
Γι’ αυτό απαρεγκλίτως πρέπει να μειωθούν οι κρατικές δαπάνες ώστε να υποχωρήσει το 
έλλειμμα. Για κάθε ποσοστιαία μονάδα που μειώνονται οι δημόσιες δαπάνες, υπολογί-
ζεται ότι το έλλειμμα υποχωρεί κατά 0,50%. Συνεπώς για να έχουμε πρωτογενές πλεό-
νασμα, πρέπει να μειώσουμε τουλάχιστον σε ποσοστό 4-5% τις δημόσιες δαπάνες, κάτι 
για το οποίο απαιτείται μεγάλο βάθος χρόνου», έφη ο κ.Καρακίτσος.
Παραλαμβάνοντας τη σκυτάλη συμπληρώνουμε: ένα μέτρο καθαρά εισπρακτικό, όπως 
το έκτακτο τέλος στα ακίνητα, δεν φέρνει ανάπτυξη, ούτε το πολυπόθητο πρωτογενές 
πλεόνασμα, απλά κλείνει προσωρινά «τρύπες», δίνει πρόσκαιρη ανάσα και σίγουρα 
δεν ικανοποιεί τους βλοσυρούς «Τροϊκανούς» μας.
Άρα, δεν είναι υγιές. Κι αυτό το βλέπει εύκολα ο καθένας, ακόμη και αν δεν έχει τα 
πτυχία του κυρίου Καρακίτσου, ο οποίος καλεί την ελληνική κυβέρνηση να επιδείξει 
αποφασιστικότητα στην περικοπή των δημοσίων δαπανών, προειδοποιώντας ότι «εάν 
ληφθούν νέα φορολογικά μέτρα, η στάση πληρωμών θα είναι περισσότερο ορατή από 
ποτέ, αν όχι βέβαιη». 
Ο κ.Καρακίτσος προτείνει να κόψουμε απότομα τη …γαλοπούλα με το μαχαίρι. «Έστω 
και τώρα, εάν η κυβέρνηση προχωρήσει σε απολύσεις στο Δημόσιο αντί να επιβάλλει 
φόρους και ταυτόχρονα προωθήσει τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις, ενδεχομένως το 
κλίμα να αντιστραφεί. Είναι αυτό που αποκαλούμε ‘’cold turkey approach’’. Εάν κόψεις 
απότομα την γαλοπούλα με το μαχαίρι, η αιμορραγία είναι ανύπαρκτη», λέει.
Ουδείς αμφισβητεί το μεγάλο μέγεθος του δημόσιου τομέα, ούτε την ανάγκη μείωσής 
του, αλλά …μέτρον άριστον. Ίσως με κάποια αυθάδεια, καθότι το πτυχίο οικονομολόγου 
διεθνούς εμβέλειας μας λείπει, παραθέτουμε κάποια στοιχεία, που χτυπάνε το καμπα-
νάκι του κινδύνου, αναδεικνύοντας την ανάγκη προσεκτικού σχεδιασμού, αντί της λογι-
κής «πονάει κεφάλι, κόψει κεφάλι».
Ενόψει των ανατροπών στο μισθολόγιο, των αλλαγών στις συντάξεις αλλά και της ερ-
γασιακής εφεδρείας, τα ασφαλιστικά ταμεία προειδοποιούν ότι κινδυνεύουν να βρε-
θούν μπροστά ακόμη και σε στάση πληρωμών. Μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό 
«Βήμα 99.5», o αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ασφαλιστικών Ταμείων, 
Ν.Καλάκος, γενικός διευθυντής του Ταμείου Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων, επισήμα-
νε ότι μέσα σε τρεις ημέρες έχουν υποβληθεί 6.000 αιτήσεις για συνταξιοδότηση! «Τα 
ταμεία δεν θα αντέξουν να πληρώσουν συντάξεις», προειδοποίησε. 
Κι αυτά, χωρίς να βάζουμε στη συζήτηση το θέμα της νομιμότητας και της συνταγματι-
κότητας της εργασιακής εφεδρείας, ούτε τις επιπτώσεις που θα έχει στην εθνική οικο-
νομία και το ασφαλιστικό σύστημα η απομάκρυνση άλλων τόσων χιλιάδων ανθρώπων 
από την αγορά εργασίας.
Δεν είμαστε υπέρμαχοι της ασυλίας των δημοσίων υπαλλήλων ανεξαιρέτως. Ναι, ξέ-
ρουμε ότι η τρόικα πιέζει. Ναι, το δημόσιο πρέπει να μικρύνει και, ναι, η λογική του 
νεποτισμού και της εκλογικής πελατείας που έχει εκθρέψει γενιές αργόμισθων και το 
ταλανίζει δεκαετίες, πρέπει επιτέλους να εκλείψει. 
Το πώς, όμως, θα γίνει αυτό, πρέπει να μελετηθεί με σύνεση και ψυχραιμία. Όχι με τη 
λογική του ανθρώπου που έχει το μαχαίρι στο λαιμό, ούτε με τη λογική του παγιδευ-
μένου θηρίου. 
Αλλιώς, όχι απλά θα χάσουμε μια ευκαιρία καταλυτικής σημασίας για να διορθώσου-
με τα κακώς κείμενα ,αλλά θα δημιουργήσουμε μεγαλύτερα προβλήματα από αυτά που 
πάμε να διορθώσουμε. Ας μη βάλουμε και τη λογική μας σε εφεδρεία.

*Σε διάστημα ενός χρόνου, από τον Μάρτιο του 2010 ως τον Απρίλιο του 2011, οι μετακινήσεις του 
πρωθυπουργού, των υπουργών και του Προέδρου της Δημοκρατίας έχουν κοστίσει συνολικά 5,84 
εκατ. ευρώ.(Καθημερινή 18/9) n
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